

致敬难忘童年 忆起幸福时光

一年一度的“六一”国际儿童节是孩子们最喜欢的节日。对不同年代的人来说，童年带着不同的色彩，是每个人心中最难忘、最美好的回忆。儿童节前夕，记者采访了3位生于不同年代的受访者，听他们讲述童年的故事……

贾东伟：红领巾、腰鼓声与泡泡糖

山西海德印务有限公司副总经理贾东伟出生于1970年，每当回忆起童年时光，她眼里总会闪烁光芒，加入少先队的庄严时刻、腰鼓队里飞扬的红绸、咀嚼泡泡糖时的甜蜜滋味……不仅编织成专属于她的成长足迹，更凝结成70后共同的时代记忆。

小学二年级时，贾东伟迎来人生第一次庄重的仪式。因表现优异，她光荣地加入了少先队，当第一次带上鲜艳的红领巾时，自豪之情油然而生。她说，那种自豪是从心底涌出来的，这份荣誉感伴随她整个童年。

小学三年级时，贾东伟被选入学

校腰鼓队。每天放学后，她与50多名队员聚在操场上，跟着老师练鼓。“老师总说腰要挺直，鼓槌要扬，我们攥着鼓槌一遍遍地练，手腕酸困了也不喊累。”几个月后，她能完成扬鼓槌、甩红绸、踢腿转身等连贯动作，这段持续3年的腰鼓时光，在她骨子里留下

了深刻的烙印。30多年后，她在呼和浩特出差时偶遇一群打腰鼓的老太太，还专门上前演示了一段。“她们夸我打得好！”贾东伟笑着说。

在那个年代，泡泡糖是孩子们的快乐魔法。贾东伟第一次吃泡泡糖，是同学家长从外地带回的稀罕

物。“放进嘴里嚼一嚼，甜滋滋的。”她练习了几次后，在同学们的惊呼声中吹出一个透明的泡泡。这份童年“绝技”甚至在多年后的睡梦中依然鲜活，“梦见自己又站在教室门口，在同学们羡慕的眼神中吹泡泡。”贾东伟说。

除了腰鼓和泡泡糖，跳皮筋、打沙包、踢毽子也是贾东伟童年的日常。“那时候没有手机、游戏机，但快乐来得特别简单——一块泡泡糖、一个沙包、一根皮筋，就能让童年发光。”贾东伟说。

本报记者 刘锦秀



贾东伟

何磊太：“孩子王”的童年武侠梦

在市政协文史研究中心工作的何磊太，1995年出生于应县的一个小山村。这个村子95%以上的村民都姓何，“一家人”的称谓在这里不是客套。最有趣的当属一位70多岁、见他就喊“叔叔”的老者，每次相遇都让小何磊太偷着乐。

说到童年中最大的乐趣，莫过于做同龄孩子们的“孩子王”。何磊太从小为自己编织了“英雄梦”“武侠梦”，总是梦想成为英雄好汉、江湖大侠。梦最开始的地方是他小时候经常从父亲口中听的《好汉歌》“大河向东流，天上的星星参北斗……”，时至今日，这腔调依然萦绕在他脑海里。何磊太从小就爱看武侠

电视剧，《风云》《仙剑奇侠传》《天下第一》《小鱼儿与花无缺》《笑傲江湖》等电视剧里面的精彩剧情，至今他都记忆犹新。

有了梦的开端，便是梦的实践。何磊太说，成为真正意义上的“孩子王”，有三项必备条件。一是需要有关系相好的支持者，他有干哥哥和两个弟弟的支持，组成了一个非常团结的“小团体”；二是他小时候的学习成绩出类拔萃，有的小伙伴总是希望他能在寒暑假作业中给予他们一些“方便”，因此让他拥有一定的话语权；三是每当有好吃的、好玩的，他都要叫上伙伴们一起分享。

“童年趣事可不止这些！”何磊太

说，他在爷爷奶奶家生活的10多年里，过得充实、快乐、幸福。直到现在，他还记得爷爷送他去幼儿园上学途中，爷俩被一条狗追着咬的情景；下午放学后，和小伙伴们在野地里捉蚂蚱、捉蛐蛐；假日里悄悄和小伙伴们去水库捞鱼，被父亲知道后暴打的痛并快乐的日子……

从童年到现在，最让何磊太耿耿于怀的就是没能实现“一人一剑一马走天涯”。但也有惊喜，他即将与爱人组建起自己的小家庭，把江湖揉进柴米油盐——或许，未来与爱人携手走过的每一步，都是平凡日子里最动人的武侠篇章。

本报记者 刘锦秀



何磊太

张晋赫：把握眼前的多彩童年

“在我的印象里，童年是《弟子规》《三字经》的琅琅读书声，是第一次学会骑自行车、滑滑轮和单板滑雪的自豪感，是整整一个假期里都没有学会游泳的遗憾，是踏入海浪、登上山巅领略祖国大好河山时的赞叹，是启蒙关老师和小学王老师以及同学们的爱心陪伴……”2013年出生，现在就读于大成双语学校六年级的张晋赫对童年的感觉历历在目，仿佛一切记忆中的多彩画面就在眼前。

“弟子规 圣人训 首孝悌 次谨信……每次一想到小时候，脑海中就离不开这人生中读到的第一本书。”张晋赫说，他上的是一家国学幼儿园，强调朗读和背诵《弟子规》《三字

经》《论语》等经典，那时候虽然不能完全理解经典中的深意，但却在他的心灵深处埋下了热爱祖国悠久历史和灿烂文化的种子。把书本中学到的知识运用到实际生活中，能体会到发自内心的喜悦。

成长中总会有失落、胆怯、遗憾。张晋赫说，看到小朋友在广场上骑着自行车、滑着滑轮，既潇洒又惬意，他非常羡慕，可等自己兴冲冲也买回自行车玩耍时，由于掌握不好平衡频繁摔跤。当他经过不断摸爬滚打，突然在有一天能顺利骑行时，一下子明白了“失败是成功之母”的意义。之后，他在“冒险”的路上一发不可收拾，学习滑轮、滑雪，每一次跌倒后重新站起和成功滑行，都是对自我

的挑战和超越。“在这个过程中，我不仅锻炼了身体，也磨砺了意志，收获了成长。”张晋赫说，更重要的是，一路上他还遇到了很多志同道合的伙伴，大家互相鼓励和支持，“朋友圈”也不断扩大。

为了迎接今年的“六一”儿童节，张晋赫所在学校组织了盛大的晚会，在一起观看汇演时，爸妈对他说今年是最后一次过儿童节了。想到即将小学毕业，以及面临和相伴一起6年的老师同学们分别，张晋赫心情有些惆怅，但这些也是童年的一部分，会作为最珍贵的记忆永久印刻在他心里。

本报记者 张志忠



张晋赫

